

# 从“红领巾”到“中山装” 两张老照片记录五十载同学情

50年前的9月1日,童斯盛与另外50余名孩子一起,成为了南京张府园小学(2)班的新生。上世纪六七十年代,他曾与同学先后拍摄了两张合影。在这两张老照片上,岁月跳跃前行:身着白衬衫的孩童转瞬成了“中山装青年”,再一跳转,最终与记者眼前这名老者的身影交叠起来。当年的同学们或许难再重聚,但那些值得追忆的往事会被胶片永远铭记。



1962年拍摄,童斯盛在后排右三



1975年拍摄,童斯盛在二排右一(童斯盛提供照片)

## 47年前,没拍上照片的同学懊恼得直抹泪

1959年,8岁的童斯盛到了上小学的年龄,父亲把他送到家附近的张府园小学就读。这所学校前身是座庙宇,原址位于现在的张府园地铁站附近。“那都是多少年前的事了,现在学校早就没有了。”

一进小学,戴上红领巾是孩子们最向往的事。当时入队要出身好、学习好,要求很严格,每年入队的名额也很有限。三年级时,因为表现良好,童斯盛终于戴上了红领巾,成了不少人的羡慕对象。

四年级那年,他参加了一场格外热闹的少先队中队活动,这还要归功于班主任吴老师借来的一台照相机。“那次活动,很多人头一回知道照相机是啥模样。”而这台照相机,可是吴老师托了不少人好说歹说才借来的。

因为提前被告知要照相,大家无一例外都穿了自己最好的衣服:男生基本上都穿着白衬衫、藏青色或黑色长裤;女生穿着漂亮的连衣裙。不可缺少的红领巾则在每个人胸前飞扬。“那可是我们那会儿最时髦的一身打扮了。”

不过,可不是每户人家都能买得起白衬衫。当时念小学一个学期的学费四五元钱,而一件白衬衫就要3元钱还要布票。对于普通人家来说,算得上是笔奢侈的花费。童斯盛软磨硬泡,母亲才给他买了一件。至于女生的花裙子就更贵了,只有家境殷实的

才穿得起。所以那天,不少人的白衬衫、裤子或者花裙子,是从邻居、亲戚家借来的。

正式拍照时,班上的32名少先队员排成四行,矮个儿站在高凳上。吴老师偎依着学生站在了最左侧。或许是第一次拍照有些紧张,当时个子不高的童斯盛稀里糊涂站到了最后一排。面对着镜头,他绷着脸,想笑却没笑出来。

这张照片成了他整个小学生涯中唯一一张集体照。不过遗憾的是,当时班里还有约20名同学不是少先队员,没能参加合影,“有人为此还懊恼得哭了鼻子。”

## 毕业10周年,聚会上第二次合影

小学毕业后,昔日的同学分散到不同的中学念书,渐渐失去了联络。1975年春节前的一天,24岁的童斯盛突然碰到一个老同学,对方带来一个激动人心的消息:“咱们小学同学毕业10周年聚会,你去不去?”

“去!当然要去!”当时童斯盛已在一家煤矿公司工作5年,听到这个消息,他抑制不住内心的激动,“小时候大家一起度过了6年,是同学,更是好朋友。”

时隔多年,童斯盛已记不起当时大家是在哪里碰的头。“我只记得到场后心情不光激动,还有些失落。全班50多人,只来了12个。有人去了外地,再也联系不上了。”班上跟他最要好的马文源,就没赶上过来。“我只知道,他全家都去了宿迁

农村。”

到场的12人都是男生,大家都是“光杆司令”。有意思的是,大家还像在学校时一般,不约而同都穿着身“的卡”中山装。“的卡”算是“的确良”的升级版,更加厚实、挺刮,算是高级衣料。当时这样一身衣服,风行全国。童斯盛省吃俭用才买上一套,只舍得在待客、开会等重要场合穿着它露个脸。

聚会上,大家热切地聊天,互相询问着彼此的近况。多少年没见,昔日的同学不是留在南京工作,就是到外地插队,最远的去了盱眙农村。12个人里就有两个在外地插队,这次是特意赶回来的。其余人里,有的在浴室当服务员,有的在铁路当后勤。“混”得最好的一个,在国营公司上班,每月能拿40多元工资,比当时30元的平均工资多了不少。

不知不觉天色已晚,大家还是觉得有聊不完的话,这时有人提议,一起拍张合影。于是,一行人来到新街口的大江照相馆。按照大家的意见,照片右上角还提了这样一行字:“忆往昔峥嵘岁月稠,学友分别十年留念,75年春节。”

## 重逢老照片,他愣没认出照片中的自己

2007年的一天,童斯盛接到一个陌生而熟悉的电话,对方是一个小学同学,连问话都是那样似曾相识:“咱们小学同学搞场聚会,你去不去?”刹

那间,往昔的回忆如潮水般涌进童斯盛的脑海里,他的声音哽咽起来:“去!当然要去!”

可因为临时要出差,他最终没能去成。“我听说大部分同学都找到了,好朋友马文源去了,班主任吴老师也去了。”或许是为了弥补他未能参加的遗憾,出差回来后,老同学送他一件贴心礼物。“我打开一看,右上角写着:南京张府园小学四(2)中队合影。这不正是小学四年级时拍的那张照片吗?”

岂料找遍整张照片,他愣是没认出当年的自己。周围的同事都聚上来帮着辨认。大家一看都乐了,指着后排一个小个儿问他:“你看,这个像不像你?”他赶紧眯起眼睛,仔细端详:浓浓的眉毛,鼓鼓的腮帮子,倒真的跟自己有几分相似。他不由哈哈一笑:“岁月不饶人啊,连自己都不认识了,真是老了。”

如今到了2009年,距离初识那帮老同学已有50载。童斯盛激动地告诉记者,今年春节,还有一场聚会,“这回我无论如何不能再错过。”快报记者 沈晓伟

**苏宁电器**  
您生活中的电器专家  
SUNING 苏宁电器

《透过照片看今昔》之6

**中国建设银行** China Construction Bank

**My Love 信用卡**  
我的最爱,我的卡!

My Love, 源于内心的幸福和快乐; My Love, 充实了生命, 发出闪亮的光芒。我最爱的人, 我最可爱的宝贝、我最喜欢的风景, 还有我最精灵的宠物……因为最爱, 所以珍贵无比, 所以要贴身相伴, 时刻感受那份温馨和自豪。这就是我的最爱我的卡——建设银行 My Love 信用卡!

My Love 信用卡以我的最爱为主题, 由用户自行设计卡面, 将最值得纪念、展示的图片作为卡面: 亲亲宝贝, 至爱伴侣, 可爱宠物和美丽风景, 这是一张不可复制的信用卡, 一张充满温情和温馨的信用卡, 更是一张珍贵的爱之纪念的信用卡, 代表了爱的誓言和承诺。

My Love 信用卡, 珍爱相随, 美好永存。

登录建设银行网站 www.ccb.com 个性化卡频道, 即可上传或选用喜爱的图片, 拥有一张自己心仪的信用卡。

中国建设银行信用卡业务先后获得了信用卡国际组织、中国银联等授予的“信用卡业务飞跃奖”, “双币种信用卡卓越成长奖”, “最佳联名卡奖”, “最佳产品设计奖”等几十项殊荣, 发卡量、消费交易额, 贷款余额, 营业收入等主要业务指标均居同行前茅, 形成了标准卡、三名(名校、名企、名城)卡、族群卡、公益卡、商务卡等五大信用卡产品体系。此次 My Love 信用卡的闪亮登场, 是建设银行信用卡业务创新的又一力作, 使广大消费者有了更个性的选择, 为缤纷多彩的信用卡世界再添绚丽风景。

**珍藏可爱瞬间 展示骄傲宝宝**  
2009 My Love 宝宝秀大赛

活动时间: 2009年10月1日 — 2009年12月31日  
参赛方式: 卡面为儿童照片的 My Love 信用卡即可上建行网站报名参加比赛。

奖项设置:

1. 年度明星奖: 10名, 每位获奖者获赠意外伤害险1份(价值5万元), 并在参加年度颁奖仪式的获奖者中抽取1名获得大众斯柯达明锐1.6自动挡轿车(5年使用权)。
2. 月度明星奖: 100名, 其中10月份10名, 11月份30名, 12月份60名, 每位获奖者获赠品牌数码相机1台(价值2000元), 及2010年婴幼儿杂志1份(0-3岁儿童赠送《聪明宝宝》(价值120元), 3岁以上儿童赠送《幼儿画报》(价值216元))。
3. 参赛纪念奖: 10000名, 前10000名报名参加比赛者获赠宝贝宝宝水晶1个(价值50元)。
4. 投票感谢奖: 100名, 其中10月份10名, 11月份30名, 12月份60名, 每位获奖者获赠MP3播放器1个(价值350元)。

主办单位: 中国建设银行信用卡中心  
承办单位: sina 新浪 BEIKOMATE 贝可美特 支持单位: 幼儿画报 聪明宝宝 大众斯柯达 中国银联 China Unionpay

参赛银行网站: www.ccb.com 国可信用卡网上详情页查询活动和细则。

大众斯柯达明锐1.6 自动挡轿车  
奖品以实物为准